Déleni prirozenych ¢isel

Déleni pfirozenych cisel je definovano jako inverzni operace k operaci ndsobeni.
Jestlize pro ptirozena Cisla a, b, cplati a. b =cpakproaz 0, b#0 platic:a=b,c.b=a.
rozdélovani konkrétnich predmétl. Jiz v predSkolnim véku umi déti rozdélit nékolik predméta
mezi urCity pocCet déti tak, aby mély vSechny déti stejné. Pti vyvozovani déleni vychazime
proto z konkrétni situace, kdy déti rozd€luji konkrétni ptedméty, pfitom je mohou rozdélovat
na ¢asti napt. mezi n¢kolik déti, nebo podle obsahu, tj. po nékolika predmétech. Formulujeme
proto dv¢ ulohy.

1. Déleni na ¢asti

Rozdélte 20 kulicek mezi pét déti tak, aby mély vSechny stejné a vSechny kulicky jste
rozdélili. Kolik kuli¢ek bude mit kazdé dité?
a) dramatizace — konkrétni provedeni
b) grafické znazornéni situace — postupné prikreslujeme kazdému z déti po jedné
kulicce.
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¢) zapis piikladu: 20:5=4

Kazdé¢ dité bude mit 4 kulicky.
Zkouska: (napft. seCtenim kuli¢ek kazdého z déti) 4 +4 +4 +4 + 4 =20.

V tomto ptikladu je délenec 20, délitel 5, podil 4 a podil vyjadiuje pocet prvka
kazdé z casti.
2. Déleni podle obsahu
Rozdélte 20 kuli¢ek na hromadky po péti. Kolik hromadek vytvoftite?
a) dramatizace — zde dé€ti pracuji samostatné — kazdy ma 20 kulicek a vytvari
hromadky po péti kulickach.
b) grafické zndzornéni
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¢) zéapis piikladu: 20:5=4

Vytvotime Ctyfi hromadky.
Zkouska. 5+5+5+5=20

[ vtomto piikladu je d€lenec 20, délitel 5, podil 4, podil vsak vyjadfuje pocet
vytvoienych casti.



Je tieba si uvédomit, Ze jeden priklad vyjadiuje dvé zcela jiné situace a ob¢ je tieba s détmi
provést, zejména proto, aby v budoucnu umély fesit slovni tlohy, ve kterych se vyskytuje
operace déleni.

Specielni ptipady pfi déleni:
a) dé¢leni ¢islem 1 5:1=5
vyvodime na piikladu: P&t bonbdnt rozdé€l po jednom, kolik déti podélis?
b) délenec je roven déliteli 5:5=1

vyvodime na piikladu: P&t bonbont rozdel mezi 5 déti, kolik bonbdnl bude mit kazdé

dite?
¢) déleni nuly 0:5=0

vyvodime na pfikladu: Nula kuli¢ek rozd¢l mezi 5 déti, kolik kulicek bude mit kazdé
dite?

d) d€leni nulou 5:0=?

Déti se seznamuji s vétou ,,Nulou nedélime*, avSak Casto bez jakéhokoliv zdivodnéni a
proto v ptikladech chybuji a pisi bud’ 5 : 0 = 0 nebo 5 : 0 = 5. Je vhodné ukazat détem, ze
neexistuje ptirozené Cislo, pro které bychom mohli po vydéleni nulou provést zkousku
Spravnosti.

Kdyby napt. 5 : 0 = 0, muselo by platit 0.0 =35. To vSak neplati, protoze 0.0 = 0.

Kdyby 5:0=15, muselo by platit 5.0 =15. To neplati, protoze 5.0 =0.

Takto mizeme postupovat a hledat ¢islo, pro které by vysla zkouSka spravnosti. To vSak
nenajdeme.

(Poznamka. Obecné jestlize by platilo pro a# (0 a : 0 = x, pak by muselo platit x . 0 = a. To
vSak neplati, protoze x . 0 = 0 pro kazdé prirozené x.)

Postupné déti zvladaji zékladni spoje deleni zpaméti a pokud chybuji, mély by mit moznost
vzdy situaci zndzornit konkrétnimi predmeéty.

Déle se déti seznami se souvislosti operace ndsobeni a operace déleni v obor ptirozenych
Cisel, napt. jestlize 5.7=35,pak35:7=5a 35:5="7.

Problémy déti pri déleni v oboru nasobilek
1. Déti nepochopi vyznam operace déleni, zejména pokud nemaji dostatek konkrétnich
¢innosti a nacvik se opird pouze o pamétné zvladnuti spoji déleni.
2. Déti zaménuji nékteré priklady déleni (zdkladni spoje), napt. 54 :9=7, 56:8=9,
apod. Jedna se zejména o Cisla 42, 48, 54, 56, 63, 64 aj.
3. Ve slovnich ulohach nepochopi, kdy se uzivéa operace déleni.
4. Zaménuji délence a délitele, napt. 2:8 =4

Déleni mimo obor nasobilek
A. Déleni se zbytkem

Dé¢leni se zbytkem uvadime takto: Jestlize mame dvé pfirozend Cisla a,b takova, Ze a
neni nasobkem b a b je rizné od nuly, pak k t€émto ¢islim existuji pfirozena Cisla ¢, z tak, ze
plati a=b.q +z
Cislo a se nazyva délenec, b délitel, ¢ netplny podil, z zbytek. Pfitom zbytek musi byt vzdy
mensi nez délitel.

D¢éleni se zbytkem se vyvozuje analogicky jako déleni beze zbytku.



Nejprve formulujeme ulohu: 17 sesiti mame rozdélit mezi 5 déti. Kolik sesiti dostane kazdé
dité a kolik sesitt zbude.
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[ i 17:5=3 (zb.2)
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Zkouska. 3.5 +2=17 nebo 3.5=15 15+2=17
Kazdé dité bude mit 3 sesity a 2 sesity zbudou.

Dalsi uloha: 17 sesitlh mame rozd¢lit na hromadky po péti. Kolik hromadek vytvofime a kolik
sesitt zbude?
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17:5=3(zb2)
2
Zkouska: 3.5 +2=17
Vytvofime 3 hromadky a 2 sesity zbudou.

Je nutné, aby déti vidély pod kazdym c¢islem jeho vyznam, tj. které Cislo je ve vyznamu je
délitele, délence, netiplného podilu 1 zbytku.

Vhodné je vyuziti nasobki cisel a vyznaCeni nejblize mensiho nasobku daného Cisla
k danému ¢islu.

Problémy déti pri déleni se zbytkem
1. Nezvladnuti zékladnich spoji ndsobeni a déleni, které jsou zde nezbytné.
2. Pokud je dé€lenec blizko dalsiho nasobku délitele, déti pocitaji napf.
41:7=6(zb 1)
1
Zapisi vyssi nasobek a do zbytku zapisi €islo, které do vysSiho nasobku chybi.
3. Déti zapisuji piimo nasobek, napft.: 38 :7=35(zb.3)
3

4. Nevédi si rady s ptipady, kdy je délenec mensi nez délitel, napt. 3 : 5 =nema fesSeni
Ptitom 3 : 5 =0 (zb.3) — toto je nutné zvladnou pro pisemné déleni.

5. Provadéji chybny zapis zkousky spravnosti, napt.: 3.5=15+2=17.Zde je
porusena tranzitivita rovnosti. V priubéhu vypoctu neni mozné nic pficitat nebo od¢itat
a zapisovat tak chybné rovnosti.

B) Déleni mimo obor nasobilek zpaméti

Jedna se o priklady typu 72 : 4.

Je tfeba najit vhodny rozklad ¢isla 72 na dvé cisla tak, aby byla, pokud mozno, ob¢
délitelna Cislem 4. V tomto ptipad¢€ jsou to Cisla 40 a 32.

Pocitdme: 72:4=(40+32):4=40:4+32:4=10+8=18

Strucny zapis: 72 4 = 18
40 32



ZkouSka: 18.4=(10+8).4= 10.4+8.4=40+32=72

Ptiklady tohoto typu se pocitaji zpaméti pouze v jednodussich ptipadech.



